

我国劳动力市场供求关系正在发生深刻变化——

□ 本报记者 薛志伟

热点直击

注册资本登记制度改革两月来

新生代农民工渐成主力

工资水平快速提高、个人技能持续增强

1.25亿人——

新生代占总量近半

调查显示,1980年及以后出生的新生代农民工达到12528万人,占农民工总量的46.6%,占1980年及以后出生的农村从业劳动力的比重为65.5%,新生代农民工正在逐渐成为农村外出务工大军中的主力。

与老一代相比,新生代农民工受教育程度普遍较高,高中及以上文化程度的新生代农民工占到三分之一,比老一代高出19.2个百分点。他们主要集中在东部地区及大中城市,在地域上有64.8%在东部地区务工,在地点上有54.9%在地级以上大中城市务工。

相比老一代农民工,新生代农民工更加年轻且大多不愿务农,他们中的10061万人选择外出从业,占比达80.3%;2013年间,87.3%的新生代农民工没有从事过任何农业生产劳动。他们以从事制造业为主,39%从事制造业,而从事更苦更累的建筑业的新生代农民工所占比重大幅下降,不及老一代农民工的一半。

与前辈相比,新生代农民工更倾向于就地消费。他们的人均月生活消费支出

为939元,比老一代高出19.3%;2013年人均寄回或带回老家的现金为12802元,比老一代少29.6%。

2609元——

月收入快速增加

数据显示,2013年农民工外出务工人均月收入达到2609元,比上年增长319元,增长13.9%,延续了近年来收入水平持续快速提高的良好势头,其中,2010年增长19.3%、2011年增长21.2%、2012年增长11.8%。

阳俊雄指出,农民工工资水平近年来快速提高,这是国民经济持续快速增长的结果,是农民工工资水平长期偏低这一不正常现象的合理回归,也是多方面因素综合作用的结果。一方面,最低工资水平标准不断提高,2013年有27个省区市相继提高了最低工资标准,各级政府高度重视维护农民工的合法权益,促进了农民工工资水平的提升。另一方面,也是我国劳动力市场供求关系正在发生深刻变化、城市生活成本迅速上升等现实情况的客观反映。

“在看到农民工月收入快速提高的同时,我们还要看到行业间农民工收入水平差距较大的现象。”阳俊雄说,2013年

收入较高的交通运输邮政业农民工的平均收入水平是居民服务业农民工平均收入水平的1.4倍,批发零售业农民工的收入增速不足制造业农民工收入增速的一半。

32.7%——

受培训比例提高

2013年,接受过技能培训的农民工占农民工总量的32.7%,比上年提高1.9个百分点,各年龄段中接受过培训的农民工所占比重均有不同程度提高。56.8%的农民工从事第二产业,比上年下降0.3个百分点;42.6%的农民工从事第三产业,比上年提高0.1个百分点。

阳俊雄表示,在农民工总量持续增加的情况下,接受过培训的农民工所占比重持续提高,充分体现出在开展农民工工作中把培训农民工、提高农民工就业能力作为首要任务来抓这一重大方略取得的成效。

近几年,农民工转移就业不断取得新进展,但区域间、行业间农民工工作发展不平衡的问题仍然比较突出。同时,在经济结构转型升级中,农民工将面临转岗、迁移等问题,社会保险转移接续等权益保障新问题也将不断出现。

新登记企业“井喷式”增长

本报北京5月12日讯 记者陈郁报道:自3月1日注册资本登记制度改革全面推开以来,我国市场主体准入门槛降低,民间投资热情被激发。国家工商总局今日发布的全国市场主体发展报告显示,今年4月,全国新登记注册市场主体120.23万户。新登记注册企业36.72万户,新登记注册企业主要集中在第三产业,为28.33万户,占新登记注册企业总数的77.14%。

报告显示,4月全国市场主体平稳发展,数量和注册资本双增长,全国实有市场主体6265.76万户,比上月底增长1.42%,注册资本(金)108.51万亿元,环比增长2.01%。

“这表明变更登记制度改革‘宽进’政策的推动,改革红利进一步释放,社会创业热情显著增长,市场主体活力被充分激发。”有关专家认为。

4月新登记注册企业主要集中在第三产业,占新登记注册企业总数的77.14%;第一产业1.61万户,占4.37%;第二产业6.79万户,占18.49%。而从总体看,企业在第三产业所占比重继续扩大。截至4月底,企业在第一产业实有46.44万户,比上月底增长2.71%,占企业总数的2.92%;第二产业391.46万户,增长1.38%,占24.60%;第三产业1153.45万户,增长2.14%,占72.48%。

与此同时,个体工商户在第一产业继续较快增长,实有103.41万户,比上月底增长2.90%,占个体工商户总数的2.27%;第二产业330.45万户,增长1.20%,占7.24%;第三产业4130.29万户,增长1.15%,占90.49%。

“从已有数据可以看出,随着公司最低注册资本额的取消,更多民众投资实业。大量公司企业的出现会提供更多的就业岗位,将有力地缓解我国城镇化所带来的就业压力。同时,公司最低注册资本额的取消还会促进大量的民间资本投向新兴产业和新型服务业,这样既有利于我国产业结构的转变,还可以满足因城镇化而增加的对服务行业的需求。”北京工商大学副教授陈敦说,“服务行业的大量增加又可以提供大量的就业岗位,这将有效缓解未来的就业压力,为进一步深化改革提供了动力。”

国产奶粉质量改善,市场信任度却未明显上升,目前国产奶企加快重组——

用诚信唤回消费者

本报记者 祝君壁 实习生 石雨

视点

5月1日起,国家质检总局实施史上最严进口奶粉新规,禁止进口未经注册境外生产企业的婴幼儿配方奶粉。同时,北京市也明确表示将资助三元集团1000多万元,用于婴幼儿配方奶粉研发及产业化。对于身陷信任危机的国产奶粉生产商而言,这些新规、新举能否帮助其重塑市场信心——



2013年我国婴幼儿奶粉市场规模达到600亿元,国产厂商只占46%。为提振国人对国产奶粉的消费信心,规范奶源发展、加强质量监管、制定食品安全法……我国政府不断加大监管力度,企业也在质量控制、追溯体系等方面做了很多工作

婴幼儿奶粉质量牵动众多家庭神经。我国平均每年有2700万左右的婴儿诞生,婴幼儿奶粉需求巨大。但由于近年来多家国产奶粉企业相继出现质量问题,使得“洋奶粉”在国内大行其道。数据显示,2013年我国婴幼儿奶粉市场规模约为600亿元,其中国内企业只占46%。相比之下,2008年之前,进口奶粉在我国的市场占有率仅为30%左右。为提振国人对国产奶粉的消费信心,2008年以来,我国政府不断加大监管力度,企业也在质量控制、追溯体系等方面做了很多工作,国产奶粉质量水平明显改善,但市场对国产奶粉的信任度并未明显上升。

兼并重组步伐加快

今年至明年底将是兼并重组的关键阶段,将推动国内配方乳粉企业100%完成改造及认证

为改变我国奶粉市场企业“小、散、乱”及集中度不高的情况,2013年6月20日,国家食品药品监管总局、工业和信息化部等九部委联合发布《关于进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的意见》,对我国乳粉制品安全生产作出进一步规范。

2013年底,《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则(2013版)》出台,在企业质量安全管理、原辅料把关等多个

方面,进一步提高了国内婴幼儿配方乳粉生产条件要求。另外,国内乳企还面临着婴幼儿配方乳粉生产许可证审查换发的关口。接连不断发布乳制品相关政策,目的主要是希望催化乳制品行业开展一次大洗牌。

“2013年婴幼儿乳粉生产销售取得较好成绩,生产企业为128家,产量约为70万吨,比上年增长15%左右,其中,前15家主流品牌的产量约占行业总产量的70%以上。”中国乳制品工业协会名誉理事长宋昆冈给出的一组数据,表明国产婴幼儿乳粉产品质量稳定向好,优势品牌占据主导地位。

“但我国乳业目前也面临着奶源缺、奶价高等问题,短期内很难彻底解决,某些产品已经失去了竞争能力。因此,加快产品结构调整,推进企业兼并重组,已是行业发展的必然。”宋昆冈说。

2013年年中,工业和信息化部相关人士曾表示,促进乳业兼并重组方案细则已经制定完成。细则包括财政、税收、金融等政策,扶持建设大型乳企也将是政策重点。虽然细则尚未公布,但工业和信息化部此前发布的《推动婴幼儿配方乳粉行业企业兼并重组工作方案》(报批稿)显示,2014年1月至2015年底将是兼并重组的关键阶段,将推动国内配方乳粉企业100%完成改造及认证,原有127家配方乳粉企业总数减少40家左右,只保留87家,前10家国内品牌企业行业集中度提高至65%。

中小企业走到十字路口

在乳业进入产业整合的大背景下,很多中小企业都必须考虑自身的出路:兼并或者被淘汰

“乳业门槛将不断提高,通过兼并的方式,乳企能够有效进行资源配置及优势互补,从而焕发活力。”飞鹤乳业董事长冷友斌对细则的出台充满期盼。

细则推迟出台并未妨碍乳制品行业兼并重组加快。去年以来,先后有蒙牛收购雅士利、圣元收购育婴博士、合生元收购长沙营可营养品有限公司、飞鹤收购艾倍特乳业和关山乳业等案例出现。

“在乳业进入产业整合的大背景下,乳企开始在市场推动下自我调试,可以预见,未来此类并购案例会更多。”中商流通生产力促进中心乳业高级研究员宋亮分析,“国内乳企不但不做大,更要做强,他们希望通过政策机遇实现产业整合升级。对很多中小企业来说,不管是自发的还是被迫的,都必须考虑自身的出路:兼并或者被淘汰。”

对大型企业而言,这无疑提高集中度和竞争力的良好契机。《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则(2013版)》明确要求,各地婴幼儿配方乳粉生产企业于2014年5月31日之前完成换证审查和再审核工作。不具备自我整改条件或

想要被收购却苦于“走投无路”的中小企业,则走到了重要的分岔路。

重振信心路犹长

政府部门须进一步提高产品质量等市场关键信息的透明度,企业则须诚信守法经营,承担起社会责任

专家普遍认为,仅仅在产品质量上下功夫,还不足以完全赢得消费者的信任。要想重振国产奶粉的市场信心,政府部门需要在完善监管政策、加大监管力度的同时,进一步提高产品质量等市场关键信息的透明度,加大对违法违规经营行为的查处打击力度。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长朱信凯认为,应根据今年政府工作报告和当前政府职能调整的方向,严格做好市场监管,通过“黑名单”、科学抽查等手段,营造良好的经营环境;对于违规企业,不论规模、品牌都要及时披露,严厉处罚。“只有监管上敢‘亮剑’,企业才不敢违规,消费者的信任也才能赢回来。”朱信凯说。

冷友斌认为,国产婴幼儿奶粉企业在抓好质量的基础上,要真正向社会展示自己的责任担当,避免重走以往过分注重规模扩张、品牌炒作、恶性价格战等粗放式发展老路,通过诚信经营,重新赢回消费者信任。

(上图为本报记者 赵晶摄)

一季度重点环境案件处理情况公布

多地针对环保问题摸实情促整改

本报北京5月12日讯 记者沈慧报道:环境保护部今天公布2014年第一季度重点环境案件处理情况。对群众和媒体集中反映的环境污染问题,环保部已督促地方查清事实,依法进行了查处。

记者从第一季度重点环境案件处理情况名单中看到,不少此前备受关注的环境违法案件已得到相应处理。如,河北省保定市白洋淀休闲旅游综合体项目此前存在未依法办理环境影响评价、防洪评价等审批手续问题,环保部已发环境监察通知书,责成河北省环保厅对白洋淀自然保护区内旅游开发活动进行全面排查,确保白洋淀湿地生态系统得到有效保护。针对浏阳河长沙段38个排污口污水直排问题,长沙市人民政府编制了《浏阳河城区段污染治理实施方案》,涉及截污改造、污水处理厂提标提质、扩容新建等38个治理项目。在府河武汉段,黄陂盘龙城城市市政管道建设滞后,刘店道贯泉周边尚未建成通往盘龙城污水处理厂的市政管网,贯泉小区周边企业(除汉口北垃圾焚烧发电厂)生产废水和生活废水由刘店道贯泉泵站排向府河。对此,武汉市已启动汉西污水处理厂二期、三金潭污水处理厂二期及配套截污管网工程建设,建成后新增污水处理能力40万吨/天。

现场

工业园内现“楼顶田园”



5月12日,在广西柳州市新兴工业园穿山园区,工人在一家酒企的“楼顶田园”里行走。“楼顶田园”种有水稻、蔬菜、荷花,养有荷花鱼、田螺等,将生态农业与工业生产相结合,合理利用空间提升了效益,展现着企业经营者对于绿色循环经济的思考与探索。(新华社发)

本版编辑 张伟 牛瑾 美编 夏一 本版邮箱 jrbjrcj@163.com